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Κατασκευή: 

Αποκρυπτογραφώντας τη φύση 

 

Κατασκευή κανονικού δεκαγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο                     (Εφαρμογή 1η σελίδα 237) 

Η πλευρά 10  του κανονικού δεκαγώνου, είναι το μεγαλύτερο κομμάτι, από τα δύο στα οποία  

διαιρούμε την ακτίνα R του κύκλου, αρκεί να ικανοποιείται η σχέση    10
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Στις πλευρές ορθής γωνίας, παίρνουμε τμήματα 
R

AB R και B .
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    

Στην υποτείνουσα «κόβουμε» τμήμα 
R

2
    και έτσι δημιουργείται  

το ζητούμενο τμήμα  10.    Μεταφέροντας το 10  σαν ΑΧ  πάνω στο ΑΒ, τέμνουμε την ακτίνα R 

σε δυο άνισα κομμάτια, και με το Πυθαγόρειο Θεώρημα επιβεβαιώνεται ότι ικανοποιείται η σχέση (1). 
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 Σχόλια: (i) Στην παραπάνω κατασκευή, μένει να τεκμηριωθεί ότι αυτό που ισχυριζόμαστε ότι είναι το 

10 ,  όχι μόνο χωράει στην R, αλλά ότι είναι και το μεγαλύτερο από τα δυο κομμάτια της.  

Ισχύει R,     αφού η ΑΓ είναι υποτείνουσα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ και  από την 

τριγωνική ανισότητα 
R

R .
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      Άρα, 10
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      και συνεπώς 10

R
R.

2
      

Έτσι, το φερόμενο ως 10  προφανώς χωράει στην R, και είναι το μεγαλύτερο κομμάτι της, αφού είναι 

μεγαλύτερο από το μισό της. 
(ii) Στο σημείο που κόπηκε η R χρησιμοποιήσαμε το γράμμα Χ, για να πούμε ότι μια τέτοια τομή 
ονομάζεται «Χρυσή Τομή». Στο σχολικό βιβλίο μπορείτε να δείτε την ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3η στη σελίδα 
203, το ΣΧΟΛΙΟ στη σελίδα 204 και το ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ στις σελίδες 206 και 207.  
Στην ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3η η απόδειξη μπορεί να γίνει «εντός ύλης», με τα όμοια τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΕΒ, 

όπου η γωνία Α είναι κοινή, και ˆ ˆ ,   αφού η  πρώτη είναι «υπό χορδής και εφαπτομένης» 

στο   και δεύτερη «εγγεγραμμένη που βαίνει» στο .  Στην εφαρμογή αυτή μπορούμε να 
διακρίνουμε το ορθογώνιο τρίγωνο της παραπάνω κατασκευής. 
   Γενικά θα λέμε ότι ένα ευθύγραμμο τμήμα κόπηκε με «Χρυσή Τομή» σε δυο άνισα κομμάτια, αν ο 
λόγος του προς το μεγαλύτερο κομμάτι, είναι όσο ο λόγος του μεγαλύτερου προς το μικρότερο. 

Στην περίπτωσή μας  2 10
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 Για τους ίσους λόγους χρησιμοποιήσαμε 

το γράμμα φ, αφού έτσι συμβολίζεται ο λεγόμενος «Χρυσός Λόγος» σε όλο τον κόσμο. Το όνομα φ, 
έδωσε ο Αμερικάνος Μαθηματικός Μαρκ Μπαρ, στις αρχές του 20ου αιώνα, προς τιμή του 
αρχιτέκτονα-γλύπτη Φειδία, ενώ το όνομα «Χρυσός Λόγος», αποδίδεται στο Λεονάρντο Ντα Βίντσι.  

Για την τιμή του φ, θα λύσουμε την εξίσωση 10
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